

吴战斗的120多张火车票

吴战斗，淄博市公安消防支队南金中队的主官。

他有一个红色的糖盒，没事的时候经常能看到他打开糖盒傻笑。这里面是他与妻子往返淄博、淮北两地的120多张火车票，是他与妻子相隔500公里的牵挂。

本报记者 王亚男

这一次，她又哭了

吴战斗是安徽淮北人，2008年应征入伍，来到了淄博市公安消防支队特勤中队，成为了一名光荣的消防战士。2012年他考上了昆明消防指挥学校，2015年6月重新回到淄博。

吴战斗与妻子杨军是高中同学，两个人的缘分却开始于2013年。杨军是一名小学老师，时间上相对吴战斗要轻松一些，确定关系后，吴战斗并不能经常回去看望妻子，妻子就经常来淄博看他。

“以前

是绿皮车，淮北直达淄博的车是慢车，有时候也买不到票，她经常得倒车来。”吴战斗告诉记者，有时候甚至要从淮北到徐州到济南再到淄博，来回折腾好几次才能见上一面。而这种折腾后的见面很多时候仅仅能持续一天。“很多时候就是星期五晚上坐车，星期六到了我这里，星期天又得走了，因为周一还有课。”吴战斗说，虽然妻子有寒暑假，但是寒暑假一般恰好遇到集训，所以清明、五一等小长假就是两个人见面时间比较长的的时候了。

“每一次送她走，她都会哭。我的心里也挺不好受的。”说起来，吴战斗对妻子心怀愧疚。“不能在她身边照顾她，也没有房子，有时



候她还得住娘家。她打电话给我说，你啥时候回来啊？我的心里也挺不好受的。”

部队集训，他提前结束了休假

2017年妻子怀孕了，妊娠

反应特别强烈，只能住院治疗。“周六晚上她给我打的电话，我也特别担心。”考虑到队上也没有什么事情，吴战斗就休了假去医院陪伴妻子。

在医院，虽然忍受着身体上的不适，但是杨军感觉特别幸福。“这么多年，很少有这样的机会，他能全心全意的这么照顾着我陪伴着我，有他陪在身边，感觉特别踏实。”

准备出院了，杨军憧憬着两个人一起回家，在家好好休息休息。没想到吴战斗接到了部队要在临沂进行大比武的消息。作为业务骨干，吴战斗考虑再三，还是跟妻子说了抱歉。妻子出院后，吴战斗就返回了淄博。

与其说是支持，不如说是接受。这么多年来，妻子已经习惯了吴战斗的忙碌，只能自己挤时间凑时间来看他。这份默默的奉献，见证了从绿皮车到高铁的变迁，见证了淮北到淄博沿途的风景，见证了吴战斗的成长。



大火浓烟扑面而来，救命的关键，你必须知道！

火灾这种突发性事故，常常使在场的人们产生一些异常的心理状态从而影响疏散和逃生。逃生方式有对有错，稍不注意就会产生致命后果。

消防人士先列举几种火场逃生错误行为看看自己有没有“中枪”。

习惯心理，即原路逃生

这是最常见的火灾逃生行为模式。到公共场所的人对环境不熟，对逃生路线不了解，当发生火灾的时候，绝大多数是奔向来之时的路线，作逆向返回的逃生。倘若该通道被烟火封锁，则再去寻找其他入口。殊不知，此时已失去最佳逃生时间。

向光心理

在紧急危险情况，人的本能、生理、心理决定人们总是向着有光、明亮的方向逃生。而这时的火场，90%的可能是电源已被切断或已造成短路、跳闸等，光和亮之地正是火魔肆无忌惮地逞威之处。不要盲目向光朝亮逃生。

从众心理

当人的生命突然面临危险状态时，极易因惊慌失措而失去正常的判断思维能力，当听到或看到有人在前面跑动时，第一反应就是盲目紧紧地追随后。常见的盲目追随后行为模式有跳窗、跳楼，逃进厕所、浴室、门角等。

自高向下

俗话说：人往高处走，烟火向上蔓延。当高楼大厦发生火灾，特别是高层建筑一旦失火，人们总是习惯性地认为，火是从下面往上着的，越高越危险，越低越安全，只有尽快逃到一层，跑出室外，才有生的希望。殊不知，这时的下层可能是一片火海，盲目地朝楼下逃生，岂不是自投火海吗？特别是只有一条疏散楼梯，不具备防火防烟功能的老旧民房。

火灾中具有良好的心理素质，并懂得逃生的基本知识，一般都能做到顺利逃生和安全疏散。大家都来学学“火场逃生六大法则”吧。

迅速撤离法

当进入公共场所时，要留意其墙上、顶棚上、门上、转弯处设置的“安全出口”“紧急出口”“安全通道”等疏散指示标志，一旦发生火灾，按疏散指示标志方向迅速撤离。

低身前进法

由于火灾发生时烟气大多聚集在上部空间，因此在逃生过程中应尽量将身体贴近地面匍匐或弯腰前进。

毛巾捂鼻法

火场上的烟气温度高、毒性大，吸入后很容易引起呼吸系统灼伤或人体中毒。疏散中应用浸湿的毛巾、口罩等捂住口鼻，以起到降温及过滤的作用。

厚物护身法

确定逃生路线后，可用

浸湿的棉被或毛毯、棉大衣盖在身上，以最快的速度钻过火场并冲到安全区域。不能用塑料或化纤等类物品来保护身体，否则会适得其反。

结绳自救法

家中有绳索的(或将床单、被罩、窗帘等撕成条，拧成麻花状)，可直接将其一端拴在门、窗档或重物上，沿另一端爬下。有条件的话最好戴上手套，避免手心被磨破。

信号求救法

在等待救援的过程中，应通过大声呼救、挥动布条、敲击金属物品、投掷软物等方式引起救援人员的注意。夜间可用手电筒、应急灯等能发光的物品发出信号。

面对小火，及时灭除
面对大火，及时逃离
记得第一时间拨打火警电话：119

手机充电器不拔后果有多严重？

你是否也越来越依赖手机？是否每天都要充好几次电？办公室、床头，甚至洗漱间，插座上都准备了充电器以便充电。

近日，江苏南通一住户家里起火，原因就是手机充电器引起的。消防队员接警赶到后破门而入，发现起火的是一间卧室，床头柜一处电源为起火点，引燃了床、空调等物品，并且全部被烧毁，卧室内一片狼藉。

房东说房子租给了两个小伙子，他们上班前没有拔掉手机充电器，这才引起火灾。幸好楼下的居民们发现了该单元浓烟滚滚，报了警，这才没有酿成更大的灾难。

在全国，类似的火灾并不罕见，那我们在遇到充电器或者类似电器意外起火的时候该如何急救呢？消防官兵给出了提示：

第一时间要切断电源，必要时可切断整层电源；不要用水扑救，因为水是导电的，而且，如果泼在充电器或其他电器上，容易发生爆裂或者爆炸的危险；推荐使用厚重的衣物或者被褥进行扑打或者铺盖，并及时报警。